

2021/08/01

星期日
辛丑年 六月廿三

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄、南昌、沈阳、鸡西同步印刷 出版:老年日报社

总3164期 今日8版

新闻
XINWENZHOUKAN
周刊

统一刊号:CN23-0018
邮发代号:13-18

数十亿民间捐赠 如何到达最需要的人手中?

河南遭遇的特大暴雨灾害，牵动着国人的心。

短短几天时间，社会各界筹集的几十亿善款从四面八方汇集到这个中原大省。

在一些知名企业纷纷宣布捐出成千万上亿的捐款之后，资金

是否到位也变成了网络社会关注的焦点。

据了解，慈善捐赠有一系列的流程，包括签订捐赠协议、盖章生效、资金对公转账等等，物资捐赠从采购、运输到发放到受助人手中，则可能耗时更长。

1亿资金如何一天到位?

在河南遭遇特大水灾后，7月21日凌晨，腾讯在互联网公司中首家宣布捐赠1亿元。随后阿里巴巴、字节跳动、拼多多、美团、滴滴都先后捐出上亿的资金，小米、联想、快手、OPPO等企业也各捐出5000万，支援河南防汛救灾。各家的反应速度之快也体现了互联网行业的特征。

巨量物资，如何最快地到达受助人的手里？

据了解，大厂们大都通过自家的公益基金会，向河南省的慈善机构捐款。例如阿里、拼多多、小米、等，都将全部或者大部分资金捐给了河南省慈善总会，美团捐给了中国红十字会。一家互联网大厂基金会的相关负责人表示，把钱捐给当地的基金会是最科学、也能让钱花到最需要的地方的方式。

据某企业公益基金会相关人士介绍，不同的基金会会有不同的特点，比如红会和壹基金属于救灾型基金会，救灾经验比较强；中国福利基金会有较强的采购和发放物资体系，在抗灾疫情中能动员自己的力量。目前，中国扶贫基金会已联合全国曙光救援同盟，从多地派出16支队伍赶赴河南郑州。中国社会福利基金会重点针对乡村地区开展联合救灾救援工作，三支蓝豹救援队以及当地民间救援力量，已在郑州市周边、巩义市周边、荥阳市周边等地开展工作。

具体的捐赠流程为，捐赠一方先联系基金会表达捐赠意向，然后双方签署捐赠协议，上面会约定资金的大致使用范围，如用于灾区的应急救援、物资采购、灾后重建等等，以及查询资金使用的情况。

河南省慈善总会官网刊登了一则比较典型的捐赠案例：辽宁方大实业集团为了在7月21日晚进行即时捐赠，在银行大额支付系统关

闭的情况下，为了确保1亿元资金能在当晚顺利到达河南，他们分了100笔、每笔100万元进行银行转账。

50台发电机如何到达新密?

对捐赠方而言，与向基金会直接捐款相比，物资捐赠显然更耗时耗力。

7月21日上午，在看到新闻报道之后，光源资本CEO郑烜乐问手下河南籍员工，怎么能帮上河南？抗灾一线最需要什么？在评估了公司的能力以及咨询了一些大企业的慈善基金会之后，他们决定在捐款的同时，也捐一些前方最需要的物资。

就这样，他们成立了一支由河南籍员工牵头的应急小分队，开始了一场和时间赛跑的物资捐助。

了解到新密市是除郑州以外受灾较严重的地级市之一，当天中午12点，他们联系上新密市政府办公室，得到的反馈是急缺物资，并且让新密市应急管理局的相关人员跟他们对接。

下午1点，应急管理局向他们反馈需要50台排水泵、50台发电机，以及若干船及救生衣等物资。随后他们接到新密市应急管理局书记的第一个电话：“这些救灾物资非常急需，能越快到位越好。”

在网上联系供应商、在朋友圈发布寻找排水设施的消息，下午3点，该团队接到第一个供应商的电话，一位同样来自新密的商家承诺，在22日中午之前将50台水泵、600套排水管送到新密市应急物资接受点。“我现在开始盘货，连夜调货。争取尽快送到！”对方说。

这期间，团队还接到了来自沈阳、北京、深圳等多家供应商的电话，得知是为了河南救灾，都表示可以最低价和最快速度调出物资来救灾，但由于地理位置的限制，最快也需要2天运输时间，考虑到



防汛物资的时效性要求，团队一一婉拒。

下午5点半，团队又找到了一家名叫华荣电力的河南本地的电机组批发商，得知是捐赠救援物资后，对方立马答应可以调配来50台50KW的柴油发电机。后来团队才得知，河南省内早已经没有货了，这家批发商找了武汉和潍坊的厂商，连夜制作赶出来的50台机器。

晚上8点，团队通过朋友圈找到了救生船供应商，彼时店里只剩8台国产机了，但船店老板愿意以国产机的价格额外补两台进口发动机，帮忙配齐十艘橡皮艇，并以比成本价还低的价格帮忙凑齐了150件救生衣和60个救生圈。

7月22日早上9点起，发电机、橡皮艇、排水泵开始陆续装车发货。从联系上第一家供应商到第一批货物送达，一共历时24小时。

一个较为感人的细节是，在新密市应急管理局清点上述捐赠物资时，发现多出了50桶机油，原来是华荣电力的老板私下捐赠的，这些机油的成本在1万多元。团队后来才了解到，老板一直有捐赠的想法但没有捐赠渠道，得知这次是给市政府捐赠发电机，他立即想到了“搭车捐赠”。

打通捐赠最后一公里

如何将物资精准快速分配下去，是捐赠者最关注的问题。

对于民间捐助者来说，他们有的会对口将物资运送到具体的求救人群，有的则会统一将物资捐给当地民政局、红十字会等，再由这些部门进行分发。无论是特定人群还是机构，都会为他们提供一个接收证明。

但当物资大量涌入时，有时会超出当地的接收、分发能力。

在新乡一些区县的物资仓库里，堆满了矿泉水、面包、火腿肠、

泡面等生活物资，并且聚集了大量前来帮助卸货的志愿者。有的仓库甚至因为卸货人员太多，导致仓库内弥漫着浓厚的汗臭味。

但是，一位仓库工作人员表示，他们辖区目前不缺生活物资，最缺的是皮筏艇、冲锋艇、铲车。很多道路被冲断了，他们需要这些交通工具将被困人员转移出去，并将物资送到那些被洪水阻断的农村。

“并不是说，我们不需要这些物资，这些物资灾后重建非常重要，只是现在面临的困难是如何分发下去。”这位工作人员说。

来自陕西的延长石油油气勘探公司也组织了救援队奔赴新乡，他们除了带来大量的生活物资、救援物资之外，还带来了35名训练有素的救援突击队员，其在到达辉县后的第一天，最主要的工作是分发他们带来的物资。

第二天，救援队成员才带着他们的设备奔赴到积水严重的地方进行排水。

虽然与郑州红十字会相比，新乡红十字会所获捐赠数额不大，但依然超过了他们的接收能力。

他们在公布捐款明细时也都会注明一条信息：因近日物资接收、发放数量较多，暂时无法公布详细情况；因近日单位停电、办公电话无法接听，公示不及时请谅解。

“我的手机都要被打爆了，现在物资很充足，请大家将物资运往更需要的地方吧。”一位新乡的求救者也表示。

根据新乡红十字会公布的数据，截至7月23日24时，他们所获捐赠约2500万元。而郑州红十字会的官方统计，7月21日开始募捐以来，至7月24日15时，其累计接受社会各界捐款9.31亿元。

周纯子